

В диссертационный совет
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 84

ОТЗЫВ ЧЛЕНА ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

на диссертацию Нины Рамос Росио Леонор «Российско-латиноамериканские
отношения в контексте формирования нового мирового порядка»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и
региональные исследования»

Актуальность избранной темы

Латинская Америка занимает значимое место в системе международных отношений и мировой политики. Бурно развивающийся регион привлекает внимание ключевых геополитических игроков, стремящихся обрести здесь рынки сбыта, место для размещения производств, военно-политических союзников и т.д. В истории России страны Латинской Америки занимали важное место. Во времена СССР наша страна установила системные связи с рядом латиноамериканских государств, круг стран-партнеров расширился после крушения СССР и выстраивания российской внешней политики на новых принципах. Анализ редакций Концепции внешней политики РФ показывает, что страны Латинской Америки последние 30 лет рассматриваются как перспективные для двустороннего и многостороннего сотрудничества.

В ситуации смены мирового порядка проблема расширения сотрудничества нашего государства со странами Латинской Америки обретает дополнительную актуальность. Ключевое значение в этой ситуации имеет понимание места и статуса региона в целом и отдельных латиноамериканских стран в частности в новом мировом порядке, т.к. это является одним из основополагающих факторов, определяющих перспективы российско-латиноамериканских отношений. Принцип союзоспособности, лежащий в

основе российской внешней политики, предполагает, что Россия готова сотрудничать с любым государством в любой части света, готовой выстраивать с нашей страной конструктивные двусторонние отношения. Однако, как показывает опыт, ключевое значение имеет самостоятельность внешней политики стран-партнеров и система их внешнеполитических приоритетов. С этой точки зрения представленное Ниной Рамос Росио Леонор исследование своевременно и обладает несомненной актуальностью.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации достаточно высока.

Структура диссертационного исследования логична и последовательна. Во Введении чётко сформулирована цель исследования и задачи, позволяющие её достичь, определены объект и предмет работы, представлены теоретическая и методологическая базы исследования, научная новизна, сформулированы положения, выносимые на защиту.

В Главе 1 проанализированы теоретические основы нового мирового порядка и подходы ведущих мировых держав к его формированию. Автором разработана дефиниция нового мирового порядка. Сделан вывод о том, что наиболее вероятными формами нового мирового порядка на данный момент видятся многополярность и полицентричность, автором представлено обоснование разницы между этими двумя типами организации мирового порядка. Автор констатирует, что для сохранения своего доминирующего положения в мире внешнеполитическая деятельность США направлена на генезис мирового порядка, основанного на правилах. Европейский союз стремится к формированию парадигмы многостороннего мирового порядка, основанного на западных ценностях. Политика Китая ориентирована на построение сообщества единой судьбы, что фактически является вариацией многостороннего мирового порядка, в центре которого будет Китай. В свою очередь, политика Российской Федерации направлена на формирование полицентричного мира, в котором бы соблюдались равноправие, уважение суверенитета, партнерство во благо всех народов мира.

В Главе 2 диссидент анализирует место Латинской Америки в многополярной региональной системе мирового порядка и в полицентричной региональной подсистеме мирового порядка, определяет состояние и перспективы развития современных российско-латиноамериканских связей. Автор приходит к выводу о том, что в рамках многополярного мира наиболее вероятным будет принятие Бразилией на себя роли латиноамериканского полюса силы и именно от ее политики будет в значительной степени зависеть успех в его функционировании. Автором выдвинуто предположение о том, что при формировании полицентричного мира в Латинской Америке может

сформироваться гетерархическая система, при которой на лидерских позициях, наряду с Бразилией, будут находиться несколько стран. В заключительном подразделе Главы автор констатирует, что Россия выступает за то, чтобы в Латинской Америке сформировался самостоятельный либо полюс, либо центр силы, и предлагает разные варианты взаимодействия России со странами латинской Америки.

Автор опирается на достаточное количество отечественных и зарубежных источников и широкий круг научной литературы, раскрывающих различные аспекты отношений между Россией и странами Латинской Америки, что позволило ей сделать вывод о большом количестве существующих проблем, требующих научно-обоснованного решения.

Обоснованность выдвигаемых автором положений и выводов очевидна и определяется содержанием глав, включая представленные в них данные источников и аннотированную научную литературу.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные положения, выносимые на защиту Нина Рамос Р.Л., обоснованы и достоверны - верифицированы достаточным объёмом источников и теоретической базой.

Научную ценность имеют следующие научные результаты.

1. Предложено авторское определение понятия мирового порядка, в соответствии с которым он представляет собой сложную систему принципов и правил международных отношений, основанную на действии государств, а также формальных и неформальных международных институтов.

2. Установлено, что в современном научном дискурсе исследователи наиболее часто выделяют шесть разновидностей мирового порядка: однополярный, биполярный, многополярный, полицентрический, многосторонний и мир, основанный на правилах. Данная классификация только формируется, поэтому эти разновидности пока недостаточно определены в политической науке и часто используются синонимично. В диссертации дано авторское понимание различий между ними.

3. Вывод автора о том, что наиболее вероятными вариантами нового мирового порядка являются многополярный и полицентрический мир. В Латинской Америке многополярный мир может реализоваться в форме иерархической системы, в вершине которой будет находиться Бразилия. Полицентрический мир, в свою очередь, может реализоваться в гетерархической системе, в которой лидерскими позициями в Латинской

Америке будут обладать, наряду с Бразилией, Мексика, Аргентина, Колумбия, Чили и, возможно, некоторые другие государства.

4. Автором предложены ключевые направления сотрудничества России и стран Латинской Америки в условиях трансформации мирового порядка.

Таким образом, поставленная в исследовании цель достигнута, задачи решены.

Научная и практическая значимость полученных автором результатов

Научно-теоретическая значимость диссертационного исследования Нины Рамос Р.Л. заключается в формировании и научном обосновании комплекса положений в области развития российско-латиноамериканских отношений в контексте формирования нового мирового порядка. В работе российско-латиноамериканское взаимодействие рассматривается как условие для эффективного продвижения национальных интересов России.

Уровень практической значимости диссертационного исследования достаточно высок. Материалы исследования могут быть использованы для составления аналитических записок по внешнеполитической тематике, а также в практической деятельности внешнеполитических органов России. Исследование может быть использовано в образовательном процессе при реализации спецкурсов, подготовке учебников, учебных пособий и научно-популярных изданий по истории Латинской Америки, международным отношениям, новейшей истории и регионоведению.

Общая оценка содержания работы, её завершённости

Работа является завершённым исследованием. Результаты исследования были апробированы на конференциях различного уровня, в том числе международных. Положения диссертации в достаточной степени отражены в 4 публикациях доктора наук (статьи, опубликованные в научных журналах, входящих в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, также Ученым советом РАНХиГС).

Диссертационное исследование Нины Рамос Росио Леонор является самостоятельной и законченной научной работой, свидетельствующей о хорошем понимании автором сути исследуемой темы. По своей структуре работа содержит все необходимые части: введение, две главы, из которых

первая посвящена теоретической разработке проблемной ситуации, а вторая - практической разработке обозначенных теоретических положений, заключение.

Вместе с тем, работа содержит некоторые недостатки и дискуссионные моменты:

1. Предмет исследования, как его определил автор (влияние формирующегося нового мирового порядка на отношения России со странами Латинской Америки и региональными интеграционными объединениями) занимает меньшую по объему часть работы – один заключительный подраздел и практически не отражен в названии соответствующей (второй главы).
2. При анализе состояния и перспектив развития современных российско-латиноамериканских связей (п.2.3) не учтен фактор членства стран Латинской Америки в ОАГ, который, как представляется, может иметь значение при выстраивания российско-латиноамериканских отношений в любом из предложенных автором вариантов нового мирового порядка.
3. Использование метода моделирования и стратегического подхода при определении основных направлений взаимодействия России и стран Латинской Америки позволило бы выйти на более высокий уровень теоретического обобщения выводов по изучаемой проблеме.

Однако высказанные замечания и пожелания не снижают общего высокого мнения о выполненной работе, а дают возможность автору продолжить исследования по столь актуальной и значимой теме.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Нина Рамос Р.Л. «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» представляет собой завершенное самостоятельное исследование, выполненное на высоком теоретическом и методологическом уровне. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития знаний в области политологии

международных отношений, что соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Нина Рамос Росио Леонор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Член диссертационного совета
доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры международной безопасности
и внешнеполитической деятельности России
факультета национальной безопасности
Института права и национальной безопасности
РАНХиГС при Президенте РФ

Харитонова Наталья Ивановна

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Адрес: 119571, Москва, пр-т Вернадского, 84.

Институт права и национальной безопасности.

Тел. +79265748930

E-mail: natahari@yandex.ru

«17» февраля 2023 г.

М.П.

